

华亭镇党委打造“乡村振兴·启悟巷”沉浸式学习体验线路

让党员学习“走新”更“走心”

本报讯 嘉定区第十二届党员学习月期间,华亭镇党委打造的“乡村振兴·启悟巷”沉浸式学习体验线路揭牌。该线路以“一站一廊两屋”为线下体验空间,引导广大党员群众通过“沉浸式、行走式”学习,夯实理论基础,让党员学习“走新”更“走心”。

在“石凳小站”,党员群众可以感受到“依树傍水”的宜人风景,也可以领略到“小桥流水”的农家风情。同时,还能畅谈幸福生活、展望美好未来。“石凳小站”旁的景观小品上写有“向人民学习,放下架子,扑下身子,接地气、通下情,‘身入’更要‘心至’”,这是习近平总书记在2017年12月25至26日在中共中央政治局民主生活会上的

讲话,时刻激励广大党员干部坚持人民至上,厚植为民情怀,用心用情用力解决好群众急难愁盼的问题。

木门、土灶、长凳、八仙桌……“知青小屋”是上世纪六七十年代,两位来毛桥插队的女知青实际居住过的场所,充满农家气息的场景真实还原了那段生动鲜活的知青岁月,如今已成为嘉定区爱国主义教育基地之一。其中,不仅陈列着各式奖章、书信等材料供党员群众参观学习,还留存有知识青年上山下乡的历史印记。

作为此条学习线路的一处打卡点,“知青小屋”通过室外和室内的布置设置、课程体验、答题互动等方式,带领大家穿越时空,“品读”历史。“这

种沉浸式的学习体验不仅能拉近红色资源与我们青年人之间的距离,也让爱国主义教育变得更加生动,更具趣味性。”华亭镇青年党员杨晓慧表示,通过打卡学习,能更加激励青年党员们要扎根基层、吃苦耐劳、艰苦奋斗,用青年智慧和力量助力乡村振兴。

沿东横塘河打造的“学习长廊”,选用原色竹子布局,并布置有设计精巧的景观小品、标志牌,与周围明快多彩的创意墙绘、绿意葱茏的花卉植被交相呼应。在“学习长廊”的醒目位置有着这样一句话:“新农村建设一定要走符合农村实际的路子,遵循乡村自身发展规律,充分体现农村特点,注意乡土味道,保留乡村风貌,留得住青山

绿水,记得住乡愁。”这是习近平总书记2015年1月19日至21日在云南考察工作时的讲话。

“一直以来,毛桥村的发展始终遵循‘深化农村风貌保护,大力弘扬文明乡风,推动农业景观化,发展乡村旅游’的发展理念,打造‘毛桥集市’和‘愚农庄’两个特色旅游综合体。未来,也将在留住乡村原有‘记忆’的同时,深度挖掘乡村文化内涵,进一步巩固乡村振兴示范村创建成果。”华亭镇毛桥村党总支书记、主任胡璧慧说。

粉墙黛瓦,飞檐翘角,富有江南风格的“百年老屋”是毛桥村保存较为完整的一幢老宅,建造至今已有百年历史。“小康不小康,关键看老乡”“树牢

群众观点,贯彻群众路线”……驻足于“百年老屋”之中,党员群众不仅能感受美丽乡村日新月异的蜕变,还能在金句的熏陶下,找寻破解难题的办法和路径。“通过乡村振兴·启悟巷,我们看到新时代乡村振兴战略下,农村发展的一幅幅时代剪影。”区委党校教师金奋飞说。

下一步,华亭镇将积极引导广大党员群众通过“乡村振兴·启悟巷”开展学习体验,培养“学习不止步”的精神,践行“知行合一”的思想理念,以党的创新理论滋养初心、引领使命,以更加奋发有为的姿态和干事创业精神,奋力书写华亭乡村振兴新画卷。

通讯员 陆蓓蓓

医疗机构服务台手语班开班

本报讯 如何畅通医患交流,解决听障患者看病难题?近日,“医言译行”2023年医疗机构服务台手语开班仪式暨培训活动在区残疾人综合活动中心(阳光天地)举行。

“大家、下午、好……”培训现场,区“译嘉人”手语志愿服务分队队长郭彬彬从汉语手指字母出发,向医务工作者教授“你好”“很高兴认识你”等常用手语。为更好地将理论与实践相结合,培训还增设情景教学,通过模拟听障患者看病的全过程,提高参训学员的手语实战能力。“此前工作中我遇到一些听障患者,会手足无措。”区牙防所导医台工作人员丁志成表示,接下来会认真学习,提高服务水平。

此次培训共12课时,涉及日常沟通、聋人文化、科室、疾病症状多方面

内容,所用教材浓缩了区残联10年来在助聋导医服务上的经验,涵盖日常对话、门诊常见科室、人体构成及器官、常见疾病症状、常见仪器及检测、常见药物、药品服用方法与注意事项6个手语培训板块,兼具基础性、专业性与实战性。区残联相关负责人表示,希望通过培训,搭建起医疗机构服务人员与听障人士的沟通桥梁。

目前,嘉定有近4700名听障人士。自2015年第一届医疗机构服务台手语培训开班以来,已累计培养140余名“助聋导医”志愿者,建立20个无障碍导医服务点。2023年,区中医医院成为全市首家听障人士驾考体检医院。“希望打造一支素质过硬的‘助聋导医’志愿服务团队,让听障人士享受优质、高效、便捷的诊疗服务。”区卫健委相关负责人说。 撰稿 杨育杰



近日,在嘉定新城主干道阿克苏路(宝安公路—伊宁路)约2公里的道路两旁,成片的金鸡菊正在绽放。微风吹过,灿烂的花朵泛起金色的波浪,在阳光下摇曳生姿、绚丽夺目,成为路边一道亮丽的风景线。据悉,嘉定新城正全力推动绿环专项规划落地,打造田林水路交织成景的慢行游憩空间。

通讯员 黄柳/摄

徐行镇新增1582个充电口

本报讯 近日,徐行镇电动自行车智能充电信息化工程全面启动,首批将安装智能充电桩177个、充电口1582个,预计5月底竣工验收。

此次工程在充电问题较为突出的4个小区率先展开,以小区电动自行车保有量45%为标准,确定充电接口的数量。

笔者在启源社区绿洲香润苑小区施工现场看到,工人正在搭建桥架、铺设电线。作为徐行镇最大的居民社区,小区电动自行车保有量约2000辆,而现有充电接口仅660多个,无法满足居民的日常充电需求。此次改造后,小区将安装充电桩99个,新增充电接口900余个,实现小区33个楼道全覆盖。

笔者获悉,智能充电桩启用后,将

以刷卡和手机支付两种方式收费。此外,与智能充电桩配套安装的,还有高清摄像头、烟感温感感知设备、信号接收器以及消防喷淋设施。一旦发生火情,感知设备会自动通知物业,并立即打开喷淋设施灭火。“原先的监控像素较低,光线昏暗时画面较模糊。高清摄像头可以兼顾自行车库的许多角落,提高车库的安全系数。”启源社区党支部书记徐锦娟说。

据悉,电动自行车智能充电信息化工程是今年徐行镇的民生项目之一,总投资额约400余万元。目前,辖区佳兆业一期的智能充电桩工程前期电网网铺设工作已完工,其余小区的安装工作也在有序开展中。

通讯员 闵慧翀

区政协推动社情民意信息工作提质增效

本报讯 近日,记者从区政协获悉,今年以来,区政协坚持把反映社情民意信息工作作为围绕中心、服务大局的重要形式,作为联系群众、履职尽责的基础载体,不断健全机制、建强队伍,推动社情民意信息工作提质增效。截至5月10日,累计向全国政协、上海市政协和区有关部门编报社情民意信息301条,其中许多篇次经全国政协、市政协转有关部门后,受到高度重视。

“在足协仲裁规则中增加上诉、申诉机制、简易仲裁程序和临时救济措

施;制定专门的纠纷调解制度;引入司法管辖机制……”区政协委员毛欢欢撰写的社情民意信息《关于完善中国足球协会体育仲裁及纠纷化解机制的建议》被全国政协采用,他在文中提出的这些建议,受到国家有关部门重视。

嘉定西门历史文化街区是嘉定西门历史文化风貌区的核心主体,其中的西门文化公园(暂定名)尤为引人注目。经过调查研究,民建嘉定区委建议用“雪园”命名西门文化公园,受到区委主要领导的重视,专门批示有关部门

予以研究。

下阶段,区政协将按照市政协有关会议精神,积极发挥全体委员的主体作用,进一步激发委员反映社情民意信息的热情和积极性,紧紧围绕区委政府的中心工作和人民群众普遍关心的“急难愁盼”问题,广泛征集社情民意信息,反映真情实况,提出真知灼见,切实运用好社情民意信息这一“短平快”的履职渠道,更好建言资政、服务大局。

撰稿 沈青

“楼道微治理”“景观微更新”“空间微改造”……44个“微治理”自治项目——

让社区公共空间“蓬勃生长”

本报讯 公共空间捉襟见肘、硬件设施落后陈旧……不少老旧小区在社区功能提升方面都面临着同样的难题。笔者近日从嘉定工业区获悉,今年将在辖区23个社区深入推进“微治理”自治项目44个,通过“楼道微治理”“景观微更新”“空间微改造”等,优化更新居民看得见、用得着的社区公共空间。

闲置沙坑“长出”儿童乐园

“孩子下楼就可以玩滑梯,很方

便。”近日,在丰怡社区新建的一处儿童游乐场,居民王女士正在“遛娃”。

“这次微改造居民们十分满意。”丰怡社区居委会副主任王晔介绍,这里本是一处儿童沙坑,由于缺乏专业管理和维护,沙坑内杂物堆积,无法正常使用,也存在一定安全隐患。于是,居委会协同业委会、物业、居民代表召开座谈会,志愿者和楼组长上门发放告知书,经过居民投票,闲置沙坑升级儿童乐园的方案获得一致认可。

后续,居委会将派专人定期清洁

场地卫生、检查维护设备,同时根据居民需求,引入更多游乐设施,将“微改造”进行到底。

垃圾堆场“变身”口袋花园

胜幸社区叶城三街坊小区南门边的一块绿地时不时被垃圾占据,久而久之成了“垃圾堆场”,既影响环境,又妨碍通行。为解决这一顽疾,居委会通过前期排摸和走访,征询居民意见,牵头种植达人、自治志愿者和居民,共同参与改造。

今年3月,大家利用废木料打造独特的木栅栏,再将一盆盆花卉、绿植移栽入“树桩微景观”,还在空地上搭建起长凳座椅。经过一系列改造,原本的“垃圾堆场”变身为“楼间小歇”休闲点。“我很喜欢种花,这里地方大,大家一起来参与改造也很开心。”居民施阿姨说。

方寸之间“绣”出美丽图景

近日,民乐社区民乐路100弄小区南门宣传栏附近出现了一条小而美

的步道。“这里真的大变样了,连看小区宣传栏也成了件享受的事。”居民冯玉英点赞道。

此次改造源于一位居民的提议,居委会受其启发,与物业、业委会、居民共同打造家门口的微景观。“居民都很愿意参与到小区环境改造中来。”社区工作人员瞿晓波说,今后,他们将策划更多自治项目,以“绣花针”功夫绣出社区治理美丽图景,引导更多人一起经营社区大家庭,让居民更有获得感、幸福感。

通讯员 王家俊